

俄乌局势再升级

举世瞩目



这是2月28日在白俄罗斯戈梅利州拍摄的谈判现场。

俄罗斯代表团和乌克兰代表团2月28日在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。

■新华社发

俄乌代表团同意继续谈判

泽连斯基签署乌克兰申请加入欧盟文件

新华社北京3月1日电 乌克兰和俄罗斯代表团2月28日结束了在白俄罗斯戈梅利州的谈判，目前已返回各自首都。双方一致同意继续谈判。乌总统泽连斯基当天在首都基辅签署乌克兰申请加入欧盟的文件。

——俄罗斯代表团团长、总统助理梅金斯基28日在会谈结束后对媒体说，谈判持续约5个小时。谈判过程中俄乌代表详细讨论了议程上的所有议题，找到一些双方预测可以达成一致立场的议题。双方代表团将在下次会面前就谈判立场分别与本国领导人进行磋商。按照相关约定，下次谈判将在未来几天内在白俄罗斯与波兰边境举行。

——乌克兰代表团成员、总统办公室顾问波多利亚克28日在社交媒体上发文说，乌俄双方在谈判中确定了一些优先主题。双方代表团已返回各自首都进行内部磋商。

——乌克兰总统新闻秘书尼基福罗夫28日说，总统泽连斯基当天在首都基辅签署乌克兰申请加入欧盟的文件。泽连斯基与欧盟委员会主席冯德莱恩进行了通话，双方就增强乌克兰国防能力、宏观经济援助和乌克兰的欧盟成员国身份等问题进行了讨论。

——美国财政部28日发表声明说，冻结俄罗斯中央银行在美资产，禁止美国人与俄央行、俄联邦国家财富基金和俄财政部进行交易。这意味着俄央行在美境内的资产或由美国人控制的资产将全部被冻结。声明还表示，美财政部将授权与俄央行进行某些与能源相关的交易，并将根据需要提供其他授权和相关指导措施。

——瑞士联邦委员会28日举行特别会议，决定参与欧盟对俄罗斯的一揽子制裁计划，冻结俄罗斯有关个人和机构在瑞士资产，禁止瑞士公司与被制裁对象进行业务往来。



2月28日，在顿涅茨克，一名男子查看烧毁的车辆。■新华社发

来。俄罗斯总统普京、总理米舒斯京和外长拉夫罗夫被列入制裁名单，有关制裁措施立即生效。

——俄罗斯中央银行行长纳比乌琳娜28日在俄央行董事会会议后发表声明说，俄罗斯不断发展国内金融基础设施，可以确保其“不间断运行”。俄罗斯已开发可在境内取代环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统的金融信息传输系统(SPFS系统)，境外参与者也可与SPFS系统进行连接。

——联合国大会28日就乌克兰局势召开紧急特别会议。第76届联大主席沙希德发表讲话，再次呼吁各方立即停火，保持最大程度的克制，重回外交解决途径。联合国秘书长古特雷斯在讲话中表示，乌克兰战事必须立即停止。乌克兰问题是重大地区危

机，可能对所有国家造成灾难性影响。唯一的出路是和平，对话的渠道必须保持畅通。中国常驻联合国代表张军在会上发言，呼吁加大推动乌克兰问题政治解决的外交努力，为当事方直接谈判创造有利氛围和条件。

——联合国人权理事会第49届会议28日以投票方式决定，同意乌克兰代表提出的请求，将于本周晚些时候就乌克兰局势举行紧急辩论。

——美国国务院28日发表声明说，鉴于俄罗斯军队对乌克兰采取的军事行动，建议美国公民立即离开俄罗斯。

——瑞典议会28日批准了政府向乌克兰提供军事装备与财政支持的提议。瑞典国防大臣胡尔特奎斯特说，瑞典将向乌克兰提供5亿瑞典克朗(约合5300万美元)的支持以及便携式反坦克导弹、头盔、防弹衣以及战斗口粮等。但他没有透露提供这些装备的具体时间。

国际观察

西方递枪又“送”人 俄罗斯严厉警告

新华社北京3月1日电 乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基2月28日签署法令，从3月1日起对自愿加入乌方外籍军团参战的外国公民给予免签待遇。据美国媒体报道，已有至少10名接受过北大西洋公约组织军事训练的美欧退伍军人准备入境乌克兰。

继美国、英国和欧洲联盟多个国家后，加拿大宣布将向乌克兰提供反坦克武器和弹药。俄罗斯外交部发言人警告，向乌克兰提供的武器可能落入“新纳粹分子和恐怖分子”之手。

据美联社报道，乌克兰政府对来乌参战外国公民免签证的法令3月1日生效，且在乌克兰战时状态期间一直有效。

俄罗斯2月24日发起特别军事行动当天，泽连斯基宣布乌克兰全境进入战时状态，后于27日宣布着手组建“国际军团”帮助乌克兰作战。

英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯马上回应，称她支持愿意前往乌克兰参战的英国公民；国防大臣本·华莱士则“劝阻”民众：“除非你受过相应训练，有丰富的服役经验，否则应该以更好的方式为乌克兰的安全出力。”

加拿大外交部长梅拉妮·乔利说，是否加入外籍军团由加拿大公民自行决定。

据美国“嗡嗡喂”新闻网2月27日报道，10名北约国家前特种部队军人已经在波兰集合，准备穿越俄乌边界进入乌克兰。这批退伍军人包括6名美国人、3名英国人和1名德国人，有近战和反恐作战经验；另有两名美国陆军退役军人同样打算前往乌克兰，“领导”这批退伍军人。

按照“嗡嗡喂”新闻网的说法，自2014年乌克兰东部发生武装冲突以来，进入乌克兰的外籍武装人员中，数以百计来自美国、英国及欧盟国家。

在乌克兰军方一些人看来，外籍武装人员可以填补西方国家没有正式向乌克兰派兵的“空白”。美国和北约公开表示，由于乌克兰不是北约成员国，因而不会派兵协助乌克兰作战。

另据英国《镜报》报道，英国一批退役特种兵正考虑前往乌克兰。这些人有的精通狙击，有的能熟练使用防空导弹和反坦克导弹。报道称，后续或有退役空降兵和“其他军事专家”加入。

西方一方面表示支持乌克兰与俄罗斯谈判，另一方面则制裁俄方并加紧向乌方提供军火和资金。

加拿大政府2月28日宣布，将向乌方提供反坦克武器，包括100具“卡尔·古斯

塔夫”火箭筒及2000枚火箭弹。加拿大打算提供共计4亿美元贷款和价值2000多万美元的军事装备，包括防弹背心、钢盔、夜视仪。

据法新社报道，截至2月28日，美国、加拿大和大约20个欧洲国家响应乌克兰政府军援请求。其中，德国改变不向冲突地区输出武器的长期政策，向乌克兰提供1000枚便携式反坦克导弹和500枚美制“毒刺”式便携式防空导弹，并允许第三国向乌克兰提供德国产武器。

欧盟2月27日在非正式外长会上决定向乌克兰提供总计5亿欧元，用于购买致命武器和防御装备。

俄罗斯卫星通讯社28日报道，欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利在欧盟国防部长非正式视频会议后表示，欧盟有意扩大对乌克兰的军事援助，所有成员国支持这一观点。

俄罗斯外交部2月28日谴责欧盟向乌克兰提供致命性武器，并警告欧盟国家参与向乌方提供致命武器的机构和个人，须对这种行为产生的后果承担责任。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃同一天针对德国向乌克兰提供武器发表声明，指责德方与先前在乌克兰问题上奉行的平衡路线背道而驰。

焦点关注

俄乌首谈无果 仍有积极信号

俄罗斯与乌克兰两国代表团2月28日在白俄罗斯东南部靠近乌边境的戈梅利州举行谈判。谈判结束后，双方均表示，将各自返回国内进行磋商，为下一轮谈判做准备。据悉，下一轮谈判可能于近期在白俄罗斯与波兰边境地区举行。

分析人士认为，此次谈判能够实现非常不易，谈判结束后双方的姿态也相对克制与平和。同时也应看到，即便俄乌都有推动和平进程的意愿，但鉴于双方当前在许多重要问题上分歧巨大，危机化解之路将漫长而艰难。

同意继续谈

此次谈判持续5个小时。结束后，俄乌双方分别进行了非常简短的情况通报。

乌方代表团成员、总统办公室顾问波多利亚克表示，首轮谈判主要目的是讨论乌境内停火等问题。目前，双方代表团已经各自返回本国首都进行内部磋商。他同时确认，双方讨论了近期举行第二轮谈判的可能性。他随后在社交媒体上表示，谈判进行得非常困难，但是并没有任何“强制性的最后通牒”。

据塔斯社2月28日报道，俄方代表团团长、总统助理梅金斯基在谈判结束后对媒体说，双方代表详细讨论了议程上的所有议题，找到了一些双方预计可以达成一致立场的议题。他同时透露，下一轮谈判将于近日在白俄罗斯与波兰边境地区举行，双方对此已经达成一定共识。

俄罗斯《全球政治中的俄罗斯》双月刊主编费奥多尔·卢基扬诺夫在社交媒体上表示，从双方非常克制与平和的外交表态来看，此次会

谈是务实的。俄联邦民族关系委员会委员波格丹·别兹帕利科告诉新华社记者，谈判无疑是一个积极信号，表明俄罗斯准备通过外交途径解决问题。

分歧仍巨大

俄总统普京2月28日在与法国总统马克龙通话时表示，乌克兰冲突的调解只有在无条件考虑俄在安全领域合法利益，包括承认俄对克里米亚的主权、完成乌“去军事化”“去纳粹化”等任务并确保乌克兰中立地位的情况下才能进行。

而乌方表示，谈判的核心问题是立即实现停火和俄军撤离乌克兰。乌总统办公室顾问阿列克谢·切雷舍夫强调，乌方所说的“撤军”是指俄军全部撤出，包括从克里米亚和顿巴斯地区。

俄乌立场存在巨大分歧，给谈判带来很大困难。俄罗斯战略规划与预测研究所所长亚历山大·古谢夫表示，双方在谈判中都提出了彼此不能接受的条件。俄方立场始终是解除乌克兰武装，只要这一情况还未发生，俄军事行动就会继续。

尽管俄乌矛盾复杂难解，但通过对话实现和平的希望依然存在。俄方谈判代表、国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基表示，双方已在谈判中找到可以取得进展的领域。别兹帕利科认为，在人道主义相关问题上，双方或许能够达成一些共识，比如安排平民离开城市以及互相交换战俘。

古谢夫认为，这次谈判“仅仅是一个开始”。虽然谈判进程会异常艰难，但还是会继续下去。

(新华社莫斯科3月1日电)

最新动态

乌克兰呼吁对俄设“禁飞区”

美国称不愿与俄“直接冲突”

新华社北京3月1日电 乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基2月28日呼吁国际社会对俄罗斯设立“禁飞区”。美国对这一提议态度冷淡，称那样做可能会让美俄发生“直接冲突”。

泽连斯基当天在社交媒体发布视频，除呼吁设立“禁飞区”，还呼吁国际社会对俄罗斯关闭“所有港口、水道及机场”。不过，他没有说明希望“禁飞区”如何设立、由哪一方设立。

白宫新闻秘书珍·普萨基告诉记者，要落实设立“禁飞区”，就需要“部署美国军队来执行”，可能导致美俄发生“直接冲突”甚至“战争”，“我们不打算卷入这

种(冲突)”。

围绕美国会否像欧洲联盟一样对俄罗斯关闭领空，普萨基回答，美方仍在权衡，因为美国航空运营商很多航班取消俄罗斯前往亚洲和世界其他地方。

这并非美方近来第一次“反对”乌方提议。针对泽连斯基呼吁北大西洋公约组织支援乌克兰，美国及北约多次明确回应，由于乌克兰不是北约成员国，美国及北约不会派兵进驻乌克兰帮助乌方作战。

不过，多个北约成员国已向乌克兰提供军火，同时在欧洲东部地区的北约成员国境内增加军事力量。